

LATIERRA

HUESCA, DOMINGO 16 DE OCTUBRE DE 1921

ORGANO DE LA ASOCIACION
DE LABRADORES Y GANA-
DEROS DEL ALTO ARAGON

AÑO I

NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS

DIARIO DE LA MAÑANA

Redacción y Administración, Mercado, pám. 12. Teléfono núm. 273

NUM. 91

DATOS ESTADISTICOS

La ganadería en España

La Inspección general de Higiene y Sanidad pecuarias, ha confeccionado un muy completo mapa pecuario de España, del cual son los siguientes dos cuadros estadísticos:

Población animal, según el censo de 1921.

Ganado caballar, 722.185 ejemplares.

Idem asnal, 1.137.980 idem.

Idem mular, 1.294.912 idem.

Idem vacuno, 3.718.189 idem.

Idem lanar, 20.521.677 idem.

Idem cabrío, 4.298.056 idem.

Idem porcino, 5.151.958 idem.

Aves de corral, 25.102.975 idem.

Total, 61.947.932 idem.

Las cuatro provincias que tienen «más» ganado caballar son:

Sevilla, 71.158 cabezas; Oviedo, 37.890; Barcelona, 34.583; La Coruña, 33.459.

Las que tienen «más» ganado asnal son:

Badajoz, 80.381 cabezas; Sevilla, 67.646; Oviedo, 59.443; Granada, 57.017.

Las que tienen «más» ganado mular son:

Almería, 86.204 cabezas; Badajoz, 68.446; Córdoba, 58.527; Ciudad Real, 56.759.

Las cuatro provincias que tienen «más» ganado vacuno son:

La Coruña, 494.274 cabezas; Oviedo, 429.791; Lugo, 359.016; Pontevedra, 206.908.

Las que tienen «más» ganado lanar son:

Badajoz, 1.770.000 cabezas; Cáceres, 1.342.396; Teruel, 1.122.341; Burgos, 1.015.741.

Las que tienen «más» ganado cabrío son:

Ciudad Real, 408.468 cabezas; Málaga, 236.672; Badajoz, 204.805; Granada, 180.976.

Las que tienen «más» ganado de cerdo son:

Lugo, 429.555 cabezas; Badajoz, 421.735; Córdoba, 311.622; Sevilla, 289.293.

Las que tienen «más» aves de corral son:

Cáceres, 3.048.422; Ciudad Real, 1.547.756; Badajoz, 933.400; Barcelona, 862.416.

Las que tienen «menos» ganado caballar son:

Cuenca, 3.633 cabezas; Guadalajara, 3.132; Almería, 2.590; Guipúzcoa, 2.514.

Las que tienen «menos» ganado asnal son:

Orense, 6.940 cabezas; Gerona, 3.690; Pontevedra, 1.974; Alava, 1.661.

Las que tienen «menos» ganado mular son:

Lugo, 1.480 cabezas; Alava, 1.433; Vizcaya, 1.158; Guipúzcoa, 395.

Las que tienen «menos» ganado vacuno son:

Alicante, 4.135 cabezas; Tarragona, 3.701; Almería, 2.902; Castellón, 2.602.

Las que tienen «menos» ganado lanar son:

Alicante, 49.230 cabezas; Alava, 48.986; Canarias, 39.471; Pontevedra, 38.480.

Las que tienen «menos» ganado cabrío son:

Palencia, 10.538 cabezas; Valladolid, 10.528; Vizcaya, 10.109; Guipúzcoa, 723.

Las que tienen «menos» ganado de cerdo son:

Alicante, 19.143 cabezas; Palencia, 15.400; Alava, 14.741; Guipúzcoa, 13.322.

Las que tienen «menos» aves de corral son:

Baleares, 196.534 cabezas; Castellón, 150.670; Guipúzcoa, 125.531; Alava, 59.504.

Si se compulsa esta estadística con las confeccionadas por otros Centros civiles y militares se verá la diferencia tan notable que existe entre unas y otras. La confeccionada por la Inspección general de Higiene y Sanidad pecuarias accusa un aumento considerable de nuestra población pecuaria. Una diferencia de CERCA de 400.000 CA-

BALLARES y de MAS DE 500.000 MULARES!!! Diferencia enorme que debiera llamar la atención y ser tenida muy en cuenta por los ministros de Hacienda y Fomento.

Las causas de esas cuantiosas diferenças están justificadas; pues en tanto que unos centros se sirven de los datos que, a regañadientes, quieren darles los alcaldes, secretarios o Juntas municipales a quienes recurren, la Inspección general pecuaria se vale de los datos que de buen grado, le remiten los inspectores municipales pecuarios de todos los pueblos, únicos que saben el número exacto de los animales que existen en sus respectivas localidades, y no tienen interés en ocultar.

Es evidencia cómo se pierde el tiempo y se dilapida el dinero del Estado o del contribuyente, y la conveniencia de relevar de esa misión al personal encargado de ella. Personal civil y militar que está haciendo falta y haría mejor papel en modernos estudios de antropología.

En el otro cuadro figura el número y peso de reses vacunas, lanares, cabras y porcinos sacrificados en los mataderos oficiales para el consumo público, que suman un total de:

Vacunos, 1.067.322 ejemplares, que pesaron 213.464.400 kilos.

Lanares, 7.324.874 ejemplares, que pesaron 65.323.866 kilos.

Cabros, 1.504.027 ejemplares, que pesaron 19.560.141 kilos.

Cerdos, 2.525.667 ejemplares, que pesaron 252.866.700 kilos.

Las cuatro provincias que «más» reses han consumido son:

Barcelona, 143.756 vacunas, 1.104.796 lanares, 98.281 cabros y 216.750 cerdos, o sea un total de 1.563.583 reses.

Zaragoza, 12.501 vacunas, 555.184 lanares, 26.162 cabros y 92.000 cerdos, o sea un total de 725.847 reses.

Valencia, 35.815 vacunas, 494.451 lanares, 3.088 cabros y 84.012 cerdos, o sea un total de 587.366 reses.

Madrid, 113.900 vacunas, 320.500 lanares, 12.000 cabros y 90.000 cerdos, o sea un total de 536.400 reses.

En cuanto al número de kilos de carne consumida, las cuatro primeras son Barcelona, Madrid, Zaragoza y Valencia.

Las cuatro provincias que «menos» reses han consumido son:

Canarias, 17.470 vacunas, 12.800 lanares, 22.300 cabros y 27.800 cerdos, o sea un total de 80.370 reses.

Soria, 4.728 vacunas, 38.700 lanares, 15.500 cabros y 10.191 cerdos, o sea un total de 69.179 reses.

Almería, 2.508 vacunas, 23.565 lanares, 10.820 cabros y 10.200 cerdos, o sea un total de 47.093 reses.

Alava, 10.262 vacunas, 6.000 lanares, 2.500 cabros y 8.215 cerdos, o sea un total de 26.977 reses.

En cuanto al número de kilos de carne consumidos, las cuatro últimas son, respectivamente, Canarias, Soria, Alava y Almería.

Los 551.315.007 kilogramos de carne de los animales sacrificados en los mataderos oficiales, repartidos entre los veinte millones de habitantes de España toca a cada uno poco más de setenta y cinco y medio gramos diarios». Claro que hay que aumentar las aves de corral y la carne consumida, más la carne de reses muertas que, de «tapadillo», venden en los pueblos y la de CABALLO, BURRO, MULO Y PERRO que de vez en cuando sale de los mataderos clandestinos. Aun así, no se nos puede抗拒 a los españoles de «carnívoros».

EUSEBIO MOLINA,
Director de la Gaceta de Ciencias Pecuarias.

LA SUIZA

Es la casa más surtida en toda clase de postres, bombones y artículos de fantasía.

ESPECIALIDAD EN CARNE DE MEMBRILLO

Coso Alto, 17 Teléfono 218

En el Ayuntamiento

LA SESIÓN MUNICIPAL DE AYER

Bajo la presidencia del alcalde don Augusto Vidal Perera y con asistencia de los concejales señores Torrente, Polo, Viñuales, Pardo, Susín, Guillén y Canals, celebró sesión ordinaria en segunda convocatoria nuestro Municipio.

Fué aprobada el acta de la anterior sesión y en el despacho de la orden del día se despacharon los siguientes asuntos:

Desestimar la instancia de don Francisco Sábadu, solicitando la devolución de arbitrios pagados.

Agradecer al vicepresidente de la Comisión provincial don Juan Lacasa, la carta que envía, dando cuenta de haber representado al Ayuntamiento de Huesca en las fiestas hispano francesas celebradas días pasados en Olorón.

Desestimar la petición de los maestros de la capital que solicitan aumento de consignación por alquileres por haberse comprobado que la cantidad que por tal concepto perciben del Municipio es muy suficiente para el pago de los mismos.

Se trataron de otros asuntos de menor interés y se levantó la sesión.

Conocimientos útiles

Indigestión de las aves.—La indigestión de las aves es muy frecuente cuando el alimento es húmedo, como sucede en la mezcla de semillas pequeñas, arecio y salvado humedecido; puede también ocurrir por el alimento de grano muy grande, que obstruya el orificio del bueche e impida el curso de la digestión. Como precaución para esto tengase cuidado de no alimentar con grano muy grande o alimento demasiado húmedo. En caso de que la dificultad ocurra, procúrese disolver la masa de alimento formada en el bueche. Para ello, con un poco de aceite ablandese la masa, y con los dedos fuérsele el alimento hacia el pico. Frecuentemente esto no es suficiente y habrá que hacer una operación en el bueche. Arráncuese las plumas sobre un espacio como de dos centímetros cuadrados preferiblemente en la parte del bueche. Con una navaja limpia hágase una incisión superficial para cortar el pellejo y exponer la membrana del bueche; entonces tirese la piel hacia un lado y corte la membrana del bueche de tal manera que los dos cortes no coincidan. Por dicha abertura, fuérsele el alimento hacia fuera, hasta cerciorarse de que el bueche está perfectamente limpio. Entonces lávese el interior del bueche y principalmente la herida con un desinfectante, y cosase la membrana del bueche con cuerda de violín muy fina. La piel puede coserse con seda. No se alimente el ave en las siguientes 24 horas, sino solamente administrítele agua en que se hayan puesto unas gotas de vino o vinagre. De ahí en adelante puede principiarse a alimentar al ave en cierta cantidad, aumentando ésta hasta llegar a la cantidad normal, al cuarto o quinto día.

Nosotros lo decimos a toda hora.

La Cámara del Comercio y de la Industria de Huesca, cursó un telegrama, que en su día copiábamos y comentábamos, y para el que ha recibido la siguiente contestación:

«Ministro Fomento a presidente Cámara Comercio: Gobierno estudia mejor forma atender intereses cerealistas españoles.»

De Jerez de la Frontera y de los trigueros de Castilla la Vieja, viene recibiendo el Gobierno análogos requerimientos.

Tal vez por eso no ha triunfado ya la petición contraria de los fabricantes, a que nos referimos en la sección «Cotizaciones y tendencias».

De todos modos, lo que se hace ya es algo.

Pero, hay que encauzar y orientar el movimiento, para hacerlo realmente fecundo.

Los que tienen «menos» ganado de cerdo son:

Alicante, 19.143 cabezas; Palencia, 15.400; Alava, 14.741; Guipúzcoa, 13.322.

Las que tienen «menos» aves de corral son:

Baleares, 196.534 cabezas; Castellón, 150.670; Guipúzcoa, 125.531; Alava, 59.504.

Si se compulsa esta estadística con las confeccionadas por otros Centros civiles y militares se verá la diferencia tan notable que existe entre unas y otras. La confeccionada por la Inspección general de Higiene y Sanidad pecuarias accusa un aumento considerable de nuestra población pecuaria. Una diferencia de CERCA de 400.000 CA-

El gobernador enfermo

Nuestro distinguido amigo el digno gobernador civil de esta provincia, don Fernando Muñoz Balsalobre, se encuentra enfermo desde hace unos días, víctima de pertinaz dolencia.

Ayer abandonó el lecho por vez primera y, de continuar la mejoría, pronto se hará cargo del despacho del Gobierno.

Lamentamos la dolencia del señor Muñoz Balsalobre y hacemos fervientes votos por su total y rápido restablecimiento.

Tombola benéfica

Pronto va a ser una realidad la que reciben son ingresadas en cuenta corriente con interés, en la Sucursal del Banco Hispano Americano de Huesca.

No dudamos de que Huesca responderá como corresponde a sus sentimientos caritativos nunca desmentidos, e indudablemente con ese pequeño esfuerzo que se solicita, verá terminado el edificio del paseo de la Estación, donde con tanta solicitud se atienda la ancianidad desvalida.

Cada día son mayores las peticiones de ingreso en aquel benéfico establecimiento, y las beneméritas Hermanitas han de negarse por falta material de espacio. Con la ampliación ya iniciada la capacidad será mayor y mayor por tanto podrá ser el número de acogidos.

Son ya muchos y valiosos los objetos que la Comisión organizadora recibe con

Información general de España y del Extranjero

Conferencias Telefónicas con nuestros corresponsales de Madrid, Barcelona, Zaragoza, etc.

NO HA HABIDO NUEVAS NOTICIAS DE MARRUECOS

LAS OPERACIONES DE MELILLA HAN QUEDADO SUSPENDIDAS HASTA EL 19

Llevamos enterrados más de 450 cadáveres de españoles, la mayoría de los cuales se encontraban mutilados y clavados en maderos. Abd-el-Krim se ha retirado hacia Annual. Han llegado los documentos que esperaba el Gobierno del Alto Comisario. Villanueva intervendrá en el debate de Marruecos y hará sensacionales manifestaciones. Combinación de altos cargos militares. Entre los liberales han surgido discrepancias y se asegura que Romanones se va a separar de la unión.

El Alto Comisario ha marchado a Tetuán

MADRID 15 (23'15)

Fortificación y saneamiento

Las noticias recibidas de Melilla dan cuenta de que continúan los trabajos de fortificación y saneamiento en la posición y proximidades de Zeluán.

En la Plaza y campo la tranquilidad es absoluta, continuando las manifestaciones de entusiasmo por el éxito obtenido por nuestras tropas en la toma de Zeluán.

En la Alcazaba de Zeluán hemos visto el cadáver de un caballo y próximamente el de un soldado que tenía las manos agarradas a las bridas.

Abd-el-Krim ha huido

Por confidencias facilitadas por los moros amigos, se sabe que Abd-el-Krim ha huido hacia Annual y que se encuentra muy apesadumbrado por las derrotas sufridas.

Berenguer a Tetuán

El Alto Comisario marcha hoy a Ceuta para trasladarse a Tetuán, en donde permanecerá hasta que los trabajos de fortificación y saneamiento de Zeluán hayan terminado.

Tiene el propósito el general Berenguer de establecer en la Alcazaba de Zeluán una base de aprovisionamiento.

Como los trabajos de saneamiento no terminarán por lo menos hasta el día 19 del actual mes hasta ese día no podrán continuar las operaciones de avance.

Hallazgo de cadáveres

Se cree que mañana quedarán enterrados todos los cadáveres que hemos encontrado en Zeluán y sus proximidades.

En el Cementerio de Zeluán nuestras tropas han encontrado a quince cadáveres de soldados indígenas.

En una casa llamada de Gómez han sido encontrados más de cuarenta cadáveres de soldados españoles, entre ellos el del capitán Carrasco y el del teniente don Francisco Fernández. También había una mujer.

En las orillas del río también había numerosos cadáveres de españoles, la mayoría de ellos mutilados.

Las cabezas estaban separadas de los troncos, muchos tenían el vientre atravesado por grandes astillas y algunos se encontraban clavados de pies y manos en maderos.

Pasado Zeluán hemos encontrado a un auto-camión destrozado y el cadáver del chófer que conservaba las manos en el volante.

Vuelco de un auto camión

Un auto-camión que conducía gran cantidad de bombas y otros explosivos ha volcado, no explotando los proyectiles por verdadero milagro.

Parte oficial de la noche

El telegrama que el ministro de la Guerra ha recibido esta noche del Alto Comisario dice lo siguiente:

Hablando de política, ha dicho que

lo que no puede tolerarse es que unos señores que han estado tomando el fresco durante el verano y han regresado a Madrid con gran cantidad de globo rojo y con poco dinero, se entrellenen ahora en censurar al Gobierno, sin tener en cuenta que nosotros no nos hemos quedado en la Corte para dormir la siesta.

Ha terminado diciendo que en Melilla había tranquilidad completa.

Una felicitación

El director del Instituto de Ciencia ha dirigido al presidente del Consejo un telegrama saludándole y expresando la gran satisfacción que ha experimentado al conocer los triunfos alcanzados por nuestras tropas en Melilla.

El señor Maura ha contestado dando las gracias en nombre del Gobierno.

Dice el ministro de Gobernación

El conde de Coello, como acostumbra, ha recibido a los periodistas en su despacho oficial.

Les ha confirmado que el próximo lunes se celebraría Consejo de ministros en la Presidencia y que probablemente ocurriría lo mismo el martes y el miércoles.

Si en el Consejo del lunes termina la discusión de los asuntos de Marruecos, en el del martes se tratará del plan parlamentario y de los proyectos que los ministros presentarán a la aprobación del Parlamento.

El gobernador de Soria le comunica que se ha organizado una gran manifestación en honor del soldado del batallón de Cazadores de Tarifa Francisco Cuerda Mateo, que ha regresado a Soria después de haberse comportado heroicamente en Larache. Este soldado se encuentra propuesto para la Laureada de San Fernando.

Alcalá Zamora y Cambó

El señor Alcalá Zamora ha estado en el ministerio de Hacienda celebrando una extensa conferencia con el señor Cambó.

Declaraciones de La Cerva

El ministro de la Guerra ha estado en Palacio conferenciando con el Rey durante largo rato.

A la salida, para justificar su larga permanencia en la Cámara Regia, ha dicho a los periodistas que había tratado con el Monarca de diversos asuntos y que había puesto a su firma una extensa combinación de altos cargos militares.

Ha añadido que había dado cuenta al Rey de las noticias que tenía de Melilla.

Ha confirmado el ministro que había llegado a Madrid el ayudante del general Berenguer, pero que su visita no tenía la importancia que le querían dar.

—Ha traído los papeles que el Alto Comisario tenía que enviar al Gobierno?

—No den ustedes importancia a cosas que yo la tienen. El motivo principal del viaje del ayudante del Alto Comisario a Madrid ha sido el que su señora ha dado a luz con felicidad una niña.

Hablando de política, ha dicho que

general don Remigio García Cabrerizo.

Nombrando general de la segunda brigada de Infantería de la 8.ª División a don Leoncio Moratino.

Idem id. de la segunda brigada de la 11.ª División a don Francisco Hernández Pérez.

Disponiendo el pase a la segunda reserva a los generales de brigada don José Peñuelas y don José Ruibal.

Concediendo la Gran Cruz Blanca del Mérito Militar al general don Julio Suárez Llanos y la de San Fermín a los generales Gómez Alberti y Sánchez Delgado.

El cuestionario del Alto Comisario

En el expreso de Andalucía ha llegado a Madrid, procedente de Málaga, el ayudante del general Berenguer, s. n.º Beixbeder.

Es portador del cuestionario que el Alto Comisario pone a la aprobación del Gobierno y en el cual se especifica clara y detalladamente el plan a seguir en la segunda etapa del avance.

En el Consejo que se celebrará el lunes, el Gobierno estudiará detenidamente el cuestionario de Berenguer, el que se supone será aprobado en toda su integridad.

Si este estudio lo terminan los ministros el lunes, el martes discutirán el plan parlamentario.

Los cadáveres encontrados en Zeluán

Noticias oficiales de Melilla dan cuenta de que los cadáveres que hemos enterrado desde ayer exceden de 450.

Los trabajos de saneamiento no terminarán, por lo menos, hasta el día 19 del actual, coincidiendo con el regreso del Ato Comisario.

Entonces estará ya en Melilla la contestación del Gobierno al cuestionario presentado por el general Berenguer, deduciéndose de esto que las operaciones no continuarán hasta el día 19 ó el 20.

La intervención de Villanueva

Se sabe por conducto autorizado que el expresidente del Congreso don Miguel Villanueva intervendrá en el debate de Marruecos.

Ese señor Villanueva aportará documentos importantes sobre la pasada catástrofe de Melilla, estando dispuesto a separarse del partido liberal demócrata si el señor García Prieto no estuviera conforme con su intervención.

Este anuncio ha producido revuelta política en Madrid.

Los liberales no van de acuerdo

En los círculos políticos se ha hablado hoy de las dificultades que existen para llevar a cabo la unión de los elementos izquierdistas.

Se sabe que en una entrevista que han celebrado el marqués de Alhucemas y don Melquiades Álvarez, éste ha hecho saber al jefe democrático que su programa es cosa intangible y que no tolerará la más pequeña modificación.

Cumplen los de a caballo y transcurriendo el segundo tercio sin nada que anotar,

Por otra parte, el señor Alba ha celebrado una entrevista con el conde de Romanones, no pudiendo llegar a un acuerdo en muchos de los puntos tratados.

Alguien asegura que el conde de Romanones, en vista de esta disparidad de criterios, se negará a formar la unión de los elementos liberales.

Salida del segundo batallón de Covadonga

Esta tarde ha salido de Madrid, con dirección a Algeciras, el segundo batallón del regimiento de Covadonga que marcha a formar la columna de reserva que permanecerá en los puertos del Sur en espera de marchar a Melilla.

El pueblo de Madrid ha tributado a los soldados una cariñosísima despedida.

El coronel del regimiento señor Burguete ha revisado a las fuerzas expedicionarias, arreglándolas.

Han desfilado ante el Palacio Real entre los vientos de la muchedumbre que ocupaba totalmente la calle de de Bellén.

Los paisanos llevaban los fusiles y mantas de los soldados, la mayoría de los cuales son hijos de Madrid.

El paso por las calles de los 846 soldados que componían el batallón, ha sido presenciado por infinidad de personas que les han vitoreado enormemente.

Se han organizado después de la marcha del batallón manifestaciones patrióticas que han recorrido las calles yendo a Palacio, Círculo Militar y ministerio de la Guerra, dando vueltas a España, al Ejército y al Rey.

MADRUGADA

Últimas noticias

MADRID 16 (2'45).

Noticias de Barcelona

Ha sido puesto en libertad el actor dramático Pau Pagé, detenido por suponerse encubridor de una deserción.

Se ha celebrado el acto de entrega al gobernador civil y al jefe de Policía de los bastones de mando regalados por las entidades económicas barcelonesas en prueba de gratitud.

También se les ha hecho entrega de una placa artística.

—Por no aparecer muy clara la actuación de algunos funcionarios del Banco de Barcelona durante la reciente suspensión de pagos, el Juzgado ha realizado varios registros domiciliarios.

—La suscripción abierta por los someteros alcanza la cantidad de 21.000 duros, y la iniciada por el Gobierno civil se aproxima al medio millón de pesetas.

—El Ayuntamiento de Sarriá ha remitido 8.190 pesetas a Melilla para que sean distribuidas entre los soldados de aquel pueblo.

—El gremio de carboneros ha acordado rebajar los precios.

—El lunes se inaugurará el hospital de sangre instalado en la calle de Mallorca.

—Salen para Almería y Málaga la primera Compañía del regimiento de Estella y otra del Alfonso XII que está de guardia en Vich.

—Ha sido detenido por la policía de Mataró el anarquista Collch, autor del asesinato del dueño de una fábrica de San Andrés.

El día en Zaragoza

Tercera de feria: Seis muertes para Belmonte, Chicuelo y Granero

ZARAGOZA 15 (22'45)

Continúan las fiestas

Hoy han continuado las fiestas, celebrándose los números que estaban anunciados.

El concurso de coches, a pesar de haberse prorrogado, ha resultado un fracaso.

Los paseos, a las ocho de la noche, se hallaban imponentes de público.

Protesta de agricultores

De Telveira (Cinco Villas) se ha dirigido una protesta, firmada por el señor Gascón y Marín, al ministro de Fomento por la depreciación que se observa en el trigo.

Quinto.—Negro bragado.

Belmonte da seis verónicas regulares.

En los quites se luce Chicuelo y al pretender hacerlo Granero se encuentra con que el bicho no quiere cuantos y hueye.

Magritas destaca en el segundo tercio.

Belmonte, cerca pero bailando hace algo que no merece llamarse faena y acaba con un pinchazo y un descabello al segundo intento.

Pitos.

Quinto.—Bragado y negro como el anterior.

Sale con la cabeza por los aires y Chicuelo pretende bajársela con algunos lances insípidos.

En un momento de barullo, Artillerio lanza por el lado contrario.

El tercio de rehiletes transcurre sin nula nuevo.

Chicuelo quiere hacer algo, pero lo piensa mejor y desiste, asesinando a su enemigo de un golletazo.

Bronca.

Sexto.—Negro, bien puesto de pitones.

Granero da cuatro pases después de transcurrir los dos primeros tercios en medio del mayor aburrimiento. Corrigiéndose bastante sigue mueteando.

Hace algo interesante, que levanta aplausos y acaba con media bien puesta que basta.

Diputación de Huesca

LOS SABADOS DE "LA TIERRA,"

AGRICULTURA Y GANADERIA

Cotizaciones y tendencias

Como es de todos sabido, al comienzo de esta campaña triguera la pugna entre productores y cerealistas al por mayor, hubo de traducirse en una paralización casi total de las operaciones mercantiles de compraventa de trigos.

Los labradores se abstienen de llevar al mercado grandes partidas, en evitación de que ello produjera, automáticamente, una baja en los precios.

Los fabricantes, por interés contrario, guardaban como del diablo, de aumentar la demanda cuyo efecto inmediato habría de ser un alza en el precio de los trigos.

Se mantuvo abinadamente, por una y otra parte, el forcejeo; mas a la postre el labrador, más débil, acuciado por la necesidad, se ha visto precisado a «rebajar».

Y se desmayó se ha traducido en abaratamiento de los trigos.

Lógica ha sido la actitud del productor. De un lado, la espada de los vencimientos, de toda índole y condición, que había que pagar, so pena de ejecuciones y embargos; y para acudir a estas obligaciones era fuerza convertir el cereal en numerario, en dinero.

De otra parte, la pared, el bloque de fabricantes y mayoristas en cereales, que se negaban a comprar si el precio no bajaba y hacían gestiones cerca de los Poderes públicos para que se redujeran los derechos arancelarios de importación de trigos, cominiendo con esta amenaza, que equivalía a la competencia insostenible con los cereales extranjeros.

Entre la espada y la pared el agricultor ¿qué podía hacer que no fuera rendirse?

Y se ha rendido. Y han logrado aquéllos que se redujeron el precio del trigo.

Conseguido esto, parece que debían mostrarse satisfechos y conformes cerealistas y fabricantes y bien dispuestos a nutrirse y llenar sus almacenes del trigo nacional, dejando en paz al extranjero en sus mercados naturales, sin curarse ya para maldita cosa, de poner mano en el Arancel.

Mas qué ha sucedido? Todo lo contrario. Ahora es cuando más altas se alzan las voces y cuando suenan más recios los aldabonazos de quienes, a pesar de que el trigo nacional les resulta al presente más barato que el extranjero, lejos de adquirir del nuestro, soncitan que se rebajan los derechos arancelarios, es decir, que se abren las puertas fronterizas, para que por ellas entre, en alud incontenible, el trigo extranjero, inundando los mercados del país, con total naufragio de los trigos indígenas y ruina del agricultor.

Bien claro se ve ahora lo burdo de la maniobra.

Ya se han quitado la careta. Ya no se invoca la carestía de las subsistencias y la necesidad de que el precio del pan descienda al alcance de todos.

Ya no se puede hablar de la ambición de los labradores—que sólo querían salvarse—y que ahora han rebajado el precio del trigo con peligro de bancarrota.

Ahora lo que resulta es que fabricantes y mayoristas, han comprado grandes partidas de trigo extranjero—para las necesidades de dos meses de molturación parece que hay en Barcelona—y como si el Arancel no se rebaja les resulta aquí más caro que el nacional, los fabricantes se han cogido los dedos.

Arrecian ahora sus gestiones para lograr una rebaja *transitoria* de las tarifas arancelarias. Mientras dura, han entrado las formidables partidas de trigo extranjero. Logrado esto, se restablece el Arancel.

Y parece que no ha sucedido nada; pero, los fabricantes, que han caído en el cepo de un mal negocio en el que a la sazón—por ir contra el productor nacional—están perdiendo muchos miles de pesetas; no sólo consiguen reponer esta pérdida, sino que se redondean haciendo un doble negocio: comprar barato, beneficiándose de los suprimidos derechos arancelarios; y restablecidos éstos, vender en excelentes condiciones.

La anagaza salta a la vista.

El ministro no se decide... de momento.

Si los agricultores españoles estuvieran bien organizados, serían una potencia formidable; y el ministro no se decidiría nunca, a hacer nada contra los sagrados intereses agrícolas.

M. B. E.

Instituto de Agricultura de Roma

Producción de cereales en el año 1921

El Instituto ha recibido los datos siguientes acerca de la producción de algunos cereales que pueden añadirse a los ya publicados en su Boletín de Estadística del mes pasado.

La producción de trigo en Francia, comprendiendo la Alsacia y Lorena, se calcula en quintales 87.844.000, contra 64.482.000 en 1920 y 53 millones 847.000, en término medio, en el quinquenio anterior con un aumento, respectivamente, de 36 y 63 por ciento.

Para el centeno, la cosecha se calcula en 11.302.000 quintales, contra 8.761.000 en 1920 y 7.949.000, en término medio, en el quinquenio. Resulta, por lo tanto, un aumento de 29 por 100, respecto a la producción del año pasado y de 42 por 100 con relación al promedio.

Las cosechas de trigo y centeno en 1921, en Francia corresponden aproximadamente al promedio de antes de la guerra.

En Egipto, la producción de trigo en 1921 se calcula en 10.073.000 quintales contra 8.630.000 en 1920 y 9.134.000 en el quinquenio; el aumento, por lo tanto, es respectivamente de 17 y 10 por 100.

Para el maíz se conocen las producciones de España, Hungría y Marruecos en miles de quintales para 1921:

España, 7.125; Hungría, 6.317; Marruecos, 940.

añadiendo estos nuevos datos a los ya publicados en el Boletín de Agosto de 1921, la producción total del trigo, para un grupo de países que representan en término medio casi la mitad de la producción mundial, resulta de 600 millones de quintales, o sea el 102 por 100 de la correspondiente de 1920.

Mercados agrícolas y ganaderos

Impresiones y Precios

ARAGÓN.—Huesca

Trigos.—Entre 66 pesetas cahíz; pocos a 67, y clase muy buena ha de ser para que llegue a 68.

Harinas.—Han bajado desde nuestra última impresión una peseta en los 100 kilos, vendiéndose por tanto a 65 pesetas.

Despojos.—Cabeza, 19 pesetas; menudillo, 11; salvado, 9.

Carnes.—Continúan los precios anteriores: de ternera, a 3'25; vaca, a 3; bueyes, a 2'75; carnero, a 3'50 y 3'60; borregos, a 3'50; cerdo, a 3'75, 5 y 6 pesetas kilo.

MATADERO PÚBLICO

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer:

Carneros, 82; Corderos, 10; Ternascos, 7; Terneras, 5; Ovejas, 7; Vacas, 1; Cerdos, 11.

Total kilos, 2.533.400.

Vinos.—No han sufrido alteración

en los precios de 50 a 60 pesetas hectolitro, en grados de 15 a 17.

Ácetes.—El andaluz, a 1'90 y del país a 1'80.

Zaragoza

Trigos.—Continúa la flojedad en el mercado, con tendencia a la baja, siendo muy pocas las operaciones realizadas; son los precios de 51 a 52 los 100 kilos.

Cebada monte de 34 a 35 los 100 kilos; centeno a 44 y 46; guijones de 44 a 46.

Harina.—Fuertes, primera de 67 a 68 pesetas; primera entrefuerza, a 66; primera blanca, a 64; segunda fuerza, a 42; terceras, a 38 los 100 kilos, sin envase.

Vinos.—En general predomina la certeza. Donde ya ha comenzado la vendimia, cuyo resultado será menor de lo que en un principio se creyó, rigen los siguientes precios: vino tinto de 14°, 25 pesetas hectolitro; blancos 13° a 22; alcoholos rectificados, 96,97° a 210; destilados, 95,96° a 195.

CASPE

Tenemos un tiempo muy bueno que favorece mucho para las faenas agrícolas, pues se está procediendo a la siembra de cereales en el secano y el regadio.

Ha dado principio la recogida de la oliva seca, que se está pagando a 2'25 pesetas el doble decalitro; las sevillanas se pagan a 10 pesetas doble y las manzanillas a 6.

HUESA DEL COMUN

El tráfico de grano va muy despacio.

Se ha vendido alguna pequeña cantidad de trigo de los mayores, a 60 y 62,50 pesetas cahíz, pero ahora no hay busca a ningún precio; el centeno se ha vendido a 50 pesetas cahíz; la cebada de simiente a 40 pesetas, y la de monte, a 35 pesetas.

Teruel

En esta plaza los precios de los principales artículos son estos:

Trigo, 0'44 kilo; pan, 0'62; cebada, 0'38; maíz, 0'35; avena, 0'38; centeno, 0'43; arroz, 0'75 y 1; garbanzos, 1'50 y 2'50; judías, 0'90 y 1'40; patatas, 0'25; azúcar, 1'35; aceite, 1'90 y 2'50 litros; leche, 0'50; vino, 0'50 y 0'90; bacalao, 2'50 kilo; carne de ternera, 5; carne de cerdo, 4; carne de oveja, 3'50; carne de cordero, 3'50; tocino salado, 4; tocino fresco, 4; lomo fresco, 6; salchicha, 5; huevos, 3 pesetas la docena.

Logroño

NAJERA

El mercado del jueves se vió poco concurrido, tal vez por estar vendiendo en todos los pueblos del partido.

La cebada se vendió a 12'50 pesetas la fanega y el trigo para siembra a 21, y para pan a 18.

Navarra

ESTELLA

El mercado de esta semana se vió como todos los de esta temporada, extraordinariamente concurrido.

En las distintas plazas y puestos de venta se realizaron muchísimas operaciones y rigieron los siguientes precios:

Cereales: trigo, 9'50 los 22 kilos (robo); cebada, 6'50; avena, 6; harinas, 10 pesetas (pienso); alholva, 9'75; yero, 9; centeno, 9'50; maíz, 10.

En el mercado de aves se pagaba: Gallinas, de 7 a 8 pesetas; gallos, de 6 a 7; pollos, de 3'50 a 4'50; patos, de 6 a 7; huevos, de 3'50 a 3'75 docena.

Valencia

En la sesión de La Lonja han sido anotadas las siguientes cotizaciones:

Arroz Benloch, en cáscara, a 50 pesetas los 100 kilos.

Arroz Benloch, 0, en blanco, a 78.

Alubias, a 75.

Maíz, a 34.

Cilindro, a 26.

Morret, a 47.

Salvado gordo, a 33.

Habas, a 45.

Azúcar de caña, a 140.

Azúcar de remolacha, a 140.

Aceite, a 25.

Harinas: blancas, 68; enteras, 72;

fuerza, 80.

Patatas, a 30.

Avena, a 37.

Lentejas, a 60.

Trigo, de 51 a 55.

Cebada, a 40.

Vinos.—Sigue con gran animación el embarque de vinos viejos, de los que apenas quedan existencias sin vender, cotizándose de 13 a 14 reales arroba de 15 litros.

Las operaciones de vendimia están en plena actividad, negociándose la uva a 7 y 7 y medio reales arroba de 11 kilos y medio, con tendencia al alza, porque la cosecha será, en general, corta y medianas las calidades, salvo en las pocas viñas que se salvaron de los últimos pedrisos.

Es prematuro hablar de la próxima campaña de vinos; pero no pasaran muchos días sin que podamos dar avances del negocio de vinos nuevos.

Palma

En el celebrado últimamente rigieron los siguientes precios:

Aceite superior, a 230; idem corriente de segunda, a 195; almendra en cáscara, a 82.

Todo pesetas los 100 litros.

Albaricoques, a 24 pesetas caja de 10 botes de 5 kilos.

Algarrobos, a 13; almendrón, a 340; alubias blancas, a 8; arroz, a 62; avena, a 36; candeal, a 45; cebada, a 34; cocorrasas, a 98; habas de cochura, a 51; idem para ganado, a 45; maíz, 33; trigo, a 43'56.

Todo pesetas los 100 kilos sin envase.

Huevos, a 3'25 pesetas la docena.

Vitoria

Se ha celebrado con gran concurrencia el mercado semanal.

El par de pichones se ha vendido a 4'50 pesetas; el queso, de 4'50 a 5; patatas a 0'25 el kilo; cangrejos, a 0'30 la docena; cebón, a 17 pesetas valde; frutas, a precios elevados; habas, 48 pesetas los 100 kilos; avena, a 38; cebada, a 36; maíz, a 39, y trigo, a 44.

Valladolid

Trigos.—La flojedad es la nota única dominante en todos los mercados castellanos. La oferta es abundante, aunque no excesiva; pero no entra contrapartida.

La demanda es pequeña. La baja de trigo en los mercados americanos, las compras realizadas allí por los negociantes de Cataluña y las ventas de trigo exótico hechas por el Gobierno—con oportunidad—que parece casual, sino meditada y conseguida—son las causas principales de la restricción de la demanda, y por ende de la flojedad en las cotizaciones, que en estos últimos días se ha convertido en baja.

Harría selecta, 62 pesetas los 100 kilos; idem buenas, 60; idem corrientes, 59; idem 2.ª buenas, 58.

Todo sin saco.

Granos de pienso. Centeno, 51 reales las 90 libras;

BANCO HISPANO AMERICANO

HUESCA

Capital: 100.000.000 de pesetas

CASA CENTRAL: Madrid. SUCURSALES: Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, Santa Cruz de Tenerife, Sevilla, Soria-Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés, Zaragoza y otras próximas a inaugurar.

El Banco Hispano Americano, Sucursal de Huesca, ofrece al público en las mismas condiciones que lo hacen su Central y Sucursales, cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:

Cuentas corrientes en pesetas y monedas extranjeras. Imposiciones en pesetas y monedas extranjeras, abonando diversos tipos de intereses, según los plazos. Transferencias gratuitas sobre las plazas donde se halla establecido. Giros telegráficos sobre plazas y pueblos importantes de España y del extranjero. Préstamos y cuentas de crédito con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización y otras diversas garantías.

Compra-venta de valores públicos e industriales, en todas las Bolsas del mundo. También realiza la compra-venta de valores del Estado español, liquidando las operaciones en el acto, con una pequeña diferencia de la cotización, en concepto de comisión. No cobra comisión alguna por guardar en sus Cajas, en calidad de depósitos, los títulos de sus clientes. Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros.

Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero. Compra de toda clase de monedas de oro y billetes de Bancos extranjeros, aplicando los cambios más altos del día, de las Bolsas de Madrid y Barcelona o de los mercados libres de España. Cede cheques o letras sobre todas las Ciudades y pueblos de España y del extranjero, en condiciones más ventajosas que cualquier otro Establecimiento.

Facilita cartas de crédito para viajes, sobre todas las ciudades y principales pueblos de España y del extranjero. Y por último, todas las que son propias de estos Establecimientos y cuantas tiendan a fomentar el desarrollo del comercio, industria, agricultura, etc., etc. Invita al público a consultar condiciones para cualquier negocio u operación expresada o no anteriormente.

Grandes planteles en los viveros del Centro Vitícola y Olivícola Ayelense

BAUTISTA APARICI

Ayelo Manferit (VALENCIA)

Primeros introductores en España de los célebres híbridos portainjertos de Monseñor Richter, R. 31, R. 99 y P. 108 en favor de cuales se pronunciaron unánimes la ciencia y la experiencia, en la asamblea de viticultores celebrada en Logroño en septiembre último.

Antigua Fonda Vda. ROY (PRONTITO) BINEFAR

Tiene el gusto de anunciar a su distinguida clientela que esta acreditada fonda ha vuelto a manos de su propietaria.

Servicio de restaurant con mesas individuales, banquetes, espaciosas habitaciones, cuarto de baño y timbres. Coches de propiedad a la llegada de los trenes.

No confundirse: Fonda Prontito.

Plaza Ruata, 17 y calle el Medio, 3

22 pesetas los 100 kilos

Se vende el abono 18/20 procedente de la «Compañía Navarra Abonos Químicos de Pamplona». De su superioridad sobre otros abonos lo acreditan todos los agricultores que se sirven de esta marca, y la garantía en su riqueza es absoluta, como se demuestra al público por el resultado de análisis de los vagones en existencia en almacén que tienen una riqueza de «18'55 por 1». Esta marca, garantiza en almacén y punto de destino su riqueza, no llevando en su etiqueta como otros que dicen: «Graduación garantizada a la salida de la fábrica.» LABRADORES: Antes de comprar el abono fijos bien, pues el rendimiento de la cosecha depende de su calidad. Precios especiales por vagones.

De venta: ANGEL BELINCHÉ Coso Baja, 59 y 61, HUESCA

FELIX SCHLAYER

Maquinaria para agricultura

e industrias derivadas

HUESCA

Ronda Estación

ZARAGOZA

Coso, 108

CERDOS HAMBRIENTOS

Los cerdos que toman CEBO ANIMAL no se fanan, no se indigestan, no dejan nunca la ración.

Un kilo de CEBO ANIMAL, en tres cerdos adultos, deja más de trescientas pesetas de beneficio, en un mes, sobre las que dejen otros tres que no tomen CEBO ANIMAL.

F. Vicén. Fábrica de Cebo Animal.-Huesca

Venéreo, Sifilis, Impotencia. Es un hecho cierto que su curación sólo se ha conseguido con los milagrosos y acreditados

Productos DONNATTI

Del jabón Catedrático de la Universidad Romana

Millones de testimonios de enfermos curados y de eminentes médicos a disposición de los enfermos.

Desconfiar de envidiosos del éxito de estos preparados, que abusando de la ignorancia del público y de la tolerancia de las leyes, sin título profesional alguno, con solo miras al lucro tratan de engañar a los pacientes.

Venéreo, Purgación: Curación radical, rapidísima, sin sondas ni molestias, pudiendo hacerse la curación uno mismo. La irritación, frecuencia de orina, escozor, estrecheces uretrales cistitis, catarras de la vejiga, desaparece como por arte de encantamiento con los CONFETTI DONNATTI. Pesetas 6 la caja.

La molesta gata militar, desaparece instantáneamente con la maravillosa Inyección del Prof. Stefano Donnatti, siendo esta inyección la única que la hace desaparecer definitivamente. Ulceras, etc., etc. Un frasco inyección DONNATTI, 6 pesetas.

La Sifilis: El único preparado racional, científico y de resultados positivos que hace desaparecer todas las señales a la primera dosis, es el ROOF DONNATTI. Es el depurativo por excelencia,cura radicalmente la SIFILIS o sin las terribles consecuencias de los otros preparados. Regenera completamente la piel, pérdidas seminales, etc., etc. Un frasco ROOF DONNATTI, 6 pesetas.

Reumas; tanto de origen Blemorrágico y Sifilitico, como las artríticas gotas, curados radicalmente con un solo frasco de RIENCIL DONNATTI U-frasco de Riencil, 6 pesetas.

Flujos de las mujeres: Desaparecen en el acto con una sola caja de PAPELES VAGINALES DONNATTI. Una caja 4 pesetas.

Impotencia. Esta plaga de la generación actual que hace volver prematuramente viejos a muchos jóvenes, ha dejado de existir desde que

le profesor DONNATTI, de Roma, ha dado a conocer su maravilloso Elixir. Vuelve la juventud y el vigor de los años juveniles y fuerza, sin causar los perjuicios de otros preparados similares. Es al mismo tiempo tónico estimulante y de gran reforzante. ELIXIR DONNATTI deja sentir sus efectos desde la primera dosis. Un frasco Elixir DONNATTI, 7 pesetas.—Casa central: Vía Lombarde, 35, ROMA.

SUCURSAL EN ESPAÑA: Boquería, 47, Farmacia Hispano-Americana, donde facilitarán gratuitamente folletos, consultas y cuantos datos se deseen.—Depósito en JEREZ: Droguería Sevillana de E. ESPINAR RODRIGUEZ, Medina, 1.

DE INTERES PARA LAS ENTIDADES PATRONALES

Es rigurosamente obligatorio para todas las entidades patronales la inscripción de todos sus asalariados en el Régimen de Retiro Obrero y el pago mensual de las cuotas correspondientes.

Don Federico Ballarín Salinas, habitante en Huesca, calle de Ainsa, número 9, primero, se ofrece para toda clase de consultas relacionadas con este asunto, confección de documentos, presentación de éstos en la oficina correspondiente, ingreso de cuotas y demás trámites necesario en condiciones ventajosas. Pidanse datos y condiciones,



Ama casada, de 21 años de edad y 5 días de leche, se ofrece. Razón: Gregorio Abadías en Novales.

Nodriza. Se necesita de tres a diez meses de leche para casa de los padres en Madrid. Informará Vicente Susín, Coso Bajo, 52, Huesca.

Sembradora. Se vende de una sistema Rusac de San Bernardo; para más detalles y tratar dirigirse a la administración de este periódico.

Se vende toneles seminuevos para vino, cabida de cinco a veinte decalitros. Informarán en esta Administración.

Topógrafo. Se ofrece para calcular libretas de puntos, transportar éstos a los planos, pasar el relleno de bosques, hacer las curvas de nivel y las rotulaciones, etc., y en resumen toda clase de trabajos topográficos de gabinete que se le encienden.

Se advierte contratará a bajo precio y ejecutará bien y con la prontitud posiblemente los trabajos que se le confíen.

Informará el señor Administrador de este periódico. Mercado, número 12, principal, Huesca.

LEÑAS

De limpia de carrascal, existencia de tercenas hechas.

TEJAS

Ladrillos y matracos, tamaños y precios corrientes.

Pedidos: Castillo de La Mezquita, Estación de Plasencia (Huesca).

CONFERENCIAS PARA SEÑORAS

POL EL

P. CONEJOS. S. J.

DOS TOMOS

De venta en la Librería VIUDA de L. PEREZ

BAR LION D'OR

Por estar instalado este Establecimiento con arreglo a los más recientes adelantos, cuenta con medios suficientes para servir al público con el mayor esmero entre los de su clase.

Esta casa sirve un exquisito café.

Licores corrientes desde 0'15 el servicio hasta los más superiores y de elevados precios, así mismo los vermouths desde 0'15 en adelante. Sirve además flâmbres, cerezas &c., a precios corrientes.

Servicios de mostrador desde 0'15.

Esta casa lleva a domicilio cuantos servicios propios del Establecimiento se le soliciten, sin aumento de precios, y advierte al público que el café lo elabora a base de las mejores marcas que existen, garantizando también la pureza de los licores de marca en cualquier forma que se le exija.

PATRICIO ABBAD

ABOGADO
AGENTE DE NEGOCIOS
HABILITADO DE CLASES PASIVAS

Ramiro el Monje, 50 HUESCA

BOCA Y DIENTES

Dr. Pellicer

MEDICO ODONTOLOGO

Vega Armijo, 5, Pral. HUESCA

Gran Bazar de Loriente

Nueva sección de Fotografía con precios muy económicos en máquinas para aficionados, placas, papel, trípodes, reveladores, rollos Kodak y Bayer, linternas, rótulas, prensas, cubetas y otros.

Placas para RAYOS X

Infinidad de caprichos para regalos, hules, perfumería, navajas, Scingen para barbería. Cubiertos. Polvoras y cartuchos de caza. Muebles y Ferretería. Depósito de abonos.

Diputación de Huesca